

石头房成景 花椒树生金

——走进中国传统村落淇县黄洞乡温坡村

□本报首席记者 张心致 文/图

暮春时节的太行山麓,满目苍翠,静谧如画。淇县黄洞乡温坡村就掩映在青山绿林之中。

4月27日,记者走在蜿蜒的山路上,远远就能看到,温坡村一栋挨一栋的石头房子错落有致地坐落在山坡之上。

靠山吃山。“石头”是温坡村的一大特色,石路、石桥、石墙、石碾、石凳随处可见,村内有300余座历经百年沧桑的青灰色石头房。也正因此,该村于2014年入选第三批中国传统村落名录。

深山“石头村”成为打卡地

温坡村包括4个自然村,分别是温坡村、桃胡泉村、羊圈村、古石沟村。

最具代表性的石头房子在古石沟村。该村房屋相对来说更为大气,三层楼的石头房子随处可见。

杨家大院、秦家大院和贾家大院在周边很有名气。这3座大院的布局很像四合院,四周是两层或者三层的石头房子,一层不下20间,且每层高度都超过2米,墙面工整,均由大小不一的青色方石垒成,很有气势。

“你猜这块石头有多重?”领着记者参观的温坡村党支部委员冯培云指着一面墙说。

一块长近3米、高约30厘米、厚约50厘米的大石头安静地垒在墙上。

“这得有多重?盖房子时咋抬上去的?”记者煞是疑惑。

“这块石头重1000斤左右。”冯培云说,“盖房时先搭个木梯子,五六个人一起抬上去。”

记者绕着院子走了一圈,墙上一两米长的大石头有很多。“过去,人们都是趁农闲时才有空盖房,一栋石头房盖两三年才能完工。”冯培云说,这样算下来,这几家大院全部完工各需要一二十年。



温坡村的石头房墙面工整,均由大小不一的青色方石垒成,有的方石重达千斤,很有气势。图为该村杨家大院。

很多房屋的具体修建时间已无从考证。“这些石屋都是在改革开放之前盖的。”冯培云说,“最长的可能有一百多年历史了。”在一块石头上,依稀刻有“道光年间所立”的印迹。

走在石头铺地的小巷里,两侧的农户家家门不闭户,偶有鸡鸣犬吠,宛若世外桃源。不时,还会遇到慕名而来的游客,他们边参观边拍照。

守着如此秀美的景色,温坡村为啥是贫困村?冯培云说,过去这里交通不便,山货运不出去,村民只能守着“靠天收”的山地过

苦日子。

“这几年,随着乡村旅游开发,来村里的游客越来越多了。”村民冯国爱说,村口的农家乐就是他3年前开办的。

最初,冯国爱的农家乐只有自家的3间房。这两年,他先是在西边新盖了4间房,后来发现还不够用,就又在上面加盖了一层,如今上下有14间房,规模越来越大。

“下边搞餐饮,上边做客房。”冯国爱说,他这几天正忙着准备食材,迎接即将到来的五一假期。

优质花椒树变身“摇钱树”

香味浓郁的“大红袍”花椒,是温坡村的另一大特色。

沟坡地、村头、路边、庭院都遍布着花椒树,枝头正开着小米粒大小的青色小花。

温坡村的花椒有独特之处。驻村第一书记关金根介绍,这里的花椒成熟后,鲜红欲滴的花椒香味浓郁,在花椒采摘晾晒季节,满村都是花椒的香味,拿着花椒用指甲一掐就有一股椒油流出,麻味十足。“这就是俺村花椒的奇特之处。”关金根说,“俺村土壤、环境独特,同样的种子在别的地方结出的花椒颜色发乌、麻香味儿淡,连椒油都挤不出。”

温坡村种植花椒历史悠久,有史料记载最早可追溯到明清时期。现存淇县县志记载,早在清朝道光年间,温坡村就从外地引入了优质花椒树种,对其原有的树种进行改良,山上遍布花椒树,并种植至今。

“除了品质好外,俺村的花椒还能比其他村的花椒早熟一周,一斤能多卖四五块钱。”关金根说。

依托这一优势,温坡村大力发展花椒种植,让这个曾经的省级贫困村摘掉了“贫困帽”,如今仅剩1户1人因病还未脱贫。

“现在俺村只种花椒,一亩地至少收100斤,按去年一斤40块钱算,一亩地收入4000多块钱。”温坡村党支部书记王长海说。

“靠着种花椒,俺家脱了贫。”正在地里管理花椒的村民刘合青说,“现在俺家种了十几亩花椒,一年能收入四五万块钱,可比以前种谷子、红薯强多了。”

这几年,村里还引进了花椒加工厂,组建了合作社,着力打造“大红袍”花椒品牌。

如今,“大红袍”花椒已声名鹊起,正走向更广阔的市场,成为温坡村的“摇钱树”。



聚力“六城联创” 共建富美鹤城

六城:国家级文明城、生态城、园林城、食安城、健康城、治安城

畅通通道

淇滨区泰山路街道开展消防通道专项治理 45个小区明确禁停区域



工作人员在偶之家小区门口画标线明确禁停区域。 本报记者 李雪婷 摄

本报讯(记者 李雪婷)“以前有些人图方便,在小区内随意停车,万一发生火灾,消防车都过不去。现在消防通道画线了,管理也加强了,我们的生命安全更有保障了。”4月26日上午,淇滨区泰山路街道西臣社区消防通道上,工作人员正在画标线明确禁停区域,小区居民李华龙开心地说。

消防通道就是生命通道,如果消防通道被占用,将给居民的生命财产安全带来重大隐患。为了切实加强消防通道

管理,让“生命通道”不再添堵,连日来,泰山路街道在辖区所有居民小区开展打通“生命通道”专项治理活动,画消防通道线,普及消防知识,增强居民的消防安全意识。

“截至目前,辖区内45个居民小区已基本完成消防通道画线工作。下一步,我们将进一步完善消防通道标识、标线,加强管理,确保消防通道畅通,切实保障居民的生命财产安全。”泰山路街道应急办工作人员李泽军说。

清洁家园

浚县持续开展爱国卫生运动

千名干部职工街头大扫除

本报讯(记者 苗苗 通讯员 王岩)路边的烟头,捡走!墙上的“牛皮癣”,铲掉!4月30日下午,浚县118个路长制责任单位1000多名干部职工走上街头,对城区主次干道、背街小巷、城乡接合部等地的卫生进行集中整治。

在浚县集贸市场周边,浚县民政局、浚县城管局和浚县商务局数百名干部职工和群众,手拿扫帚、铲刀等工具打扫卫生。“我们自行携带工具参加义务劳动,重点打扫卫生死角和背街小巷。”参加活动的浚县民政局副局长李品说,他们通过这种方式,引导市民加入讲卫生、树新风、改陋习活动。据悉,当天下午浚县1000多名干部职工分布在黎阳路、黄河路、新华路、洺州大道等重要路段和点位,积极开展大扫除活动。

“为认真贯彻落实中央文明办通知精神,更好地推进疫情防控工作常态化,从即日起,我们组织全县干部职工、志愿者积极参与爱国卫生运动,为常态化疫情防控创造良好的卫生环境。同时,积极开展“清洁家园”行动以及“周末卫生日”“爱国卫生月”等活动,充分发挥广大干部职工的示范带动作用,改善城乡环境,巩固提升省级文明城市提名县城创建成果。”浚县“六城联创”办工作人员李世章说。

这项活动由浚县“六城联创”办与浚县爱卫办组织,在每周五下午发动全县党政机关干部职工重点打扫县城区集贸市场、河堤河岸、城乡接合部、老旧小区、背街小巷等卫生死角,以千千万万个干净整洁的“小环境”构建美丽和谐的社会“大环境”。

守护平安

淇滨区长江路街道 “平安使者”进网格

本报讯(记者 韩海波)4月25日上午,淇滨区长江路街道在漓江花园小区举行“平安使者”进网格活动启动仪式。

“平安使者”进网格活动的目的是解决社区矛盾纠纷、排查安全隐患、澄清社区内租房房屋人员信息和深入开展扫黑除恶专项斗争等,提升群众的安全感和满意度,进一步弘扬志愿服务精神,激发更多群众加入平安建设工作,提升综合治理水平和居民参与平安建设的积极性。“平安使者”成员有社区民警、城管

队员、网格员、物业公司保安、党员志愿者、巾帼志愿者、小区业委会成员等。“平安使者”将对各自负责的网格实行24小时轮班治安巡逻,开展法治宣传,排查不稳定因素、化解矛盾纠纷、帮助群众解决困难等,让社区形成以公安、城管、社区、物业公司、业委会共同协作的“五位一体”社会治安综合治理模式,以及点守、线巡、面控的联动防控网络,营造安定祥和的居住环境,提升居民的安全感和满意度。

山城区警方举办公开退赃大会

返还赃款近50万元、电动车摩托车17辆

本报讯(记者 魏媛)“我的电动车被盗后报了警,警方很快就破了案,谢谢警察同志,你们辛苦了!”4月28日下午,在市公安局山城区分局举办的公开退赃大会上,陈先生拿到退还的3200元后,将一面锦旗送到了办案民警手中。

此次公开退赃大会,当场将犯罪嫌疑人所退赃款近50万元及被盗电动车、摩托车17辆退还给了受害人,受到社会各界的广泛赞誉。

今年年初以来,山城区公安分局把打击传统盗抢骗和打击电信网络诈骗作为一着着力点,多警种、多手段协调联动,向盗窃、抢夺、诈骗等多发性侵财犯罪发起了凌

厉攻势。截至3月31日,该分局共冻结电信网络诈骗涉案资金150余万元,返还资金27万元;追回被盗电动车、摩托车17辆,现金22万余元。

参加退赃大会的群众代表纷纷为山城区公安分局的做法点赞,他们表示,退赃大会向大家展示了山城区公安分局严厉打击违法犯罪、切实维护群众生命财产安全的决心和信心,震慑了犯罪分子。

“山城区公安分局将始终保持对违法犯罪的严打高压态势,继续深入推进各项专项行动和专项斗争,为山城区经济社会发展保驾护航。”山城区公安分局局长王永飞说。

创先争优

第一季度全市“六城联创”重点工作现场观摩活动中

浚县人民医院获好评

本报讯(鹤报融媒体记者 席蕊)“浚县人民医院现在建设得真不错。”“疫情防控期间网上问诊方便了。”近日,2020年第一季度全市“六城联创”重点工作现场观摩活动举行,浚县人民医院作为健康城市创建点位,在观摩活动中获得一致好评。

疫情防控期间,浚县人民医院提供线上问诊服务,在线上问诊微信群配置专家为患者提供诊疗服务。同时,为急需线下就医的患者开辟绿色通道,免收挂号费、诊查费,安排专人指引患者到相关科室。为急危重症患者建立快捷、高效的医疗服务系统,优先安排住院、专家会诊、手术等。

浚县人民医院党委书记、院长吴宏光

从医院管理提升、综合服务能力提升、健康服务水平提升3个方面向观摩团作了介绍。“在管理上,我们运用平衡记分卡、‘品管圈’等先进管理工具,取得的成果多次在国家和省品质管理大赛上获奖。”吴宏光介绍,在综合服务能力提升上,该院先后投入8000多万元强化技术协作、加强学科建设,完善科研教学工作,规范“五大中心”,推进县域医共体建设。

“美化院内环境、在各科室设置健康教育,我们正努力打造更加优良的就医环境。”吴宏光表示,下一步,浚县人民医院将借助即将开工建设的感染性疾病科和计划6月份投入使用的肿瘤治疗中心,全力打造现代化人民医院。

4月我国制造业PMI为50.8%

比上月回落1.2个百分点 表明经济仍处恢复态势

据新华社北京4月30日电(记者 陈炜伟)国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会4月30日发布数据,4月份,中国制造业采购经理指数(PMI)为50.8%,比上月回落1.2个百分点。

专家分析,PMI数据反映制造业处于恢复态势。国务院发展研究中心宏观经济部研究员张立群说,4月份制造业PMI较3月份小幅下降,但仍处荣枯线上,表明经济仍处恢复态势,但速率放缓。

张立群分析,疫情冲击使2月份生产活动大幅回落,也导致3月份PMI大幅回升,这是疫情下的非

常态变动。随着疫情防控形势向好,生产活动逐渐转向常态,PMI变动也趋于平稳。

“4月份,制造业生产经营状况较上月继续改善,但扩张力度有所减弱。”国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河介绍,在调查的21个行业中,食品及饮料料精制茶、汽车制造、石油加工等9个行业PMI高于上月,纺织、化学原料制品、造纸印刷等12个行业PMI低于上月。

随着我国疫情防控向好形势进一步巩固,生产生活秩序加快恢复,复工复产正持续推进。

人社部出台加强技工院校劳动教育实施意见 突出“高、精、尖、缺”导向 培养急需紧缺技能人才

据新华社北京4月30日电(记者 王优玲)人力资源和社会保障部近日印发《关于加强技工院校劳动教育的实施意见》,推进构建德智体美劳全面培养的技工教育体系。

意见提出,要结合技工教育特点构建技工院校劳动教育体系。要优化劳动教育课程设置,在技工院校增设劳动教育公共必修课,把职业技能竞赛打造成劳动教育重要载体。统筹开展校内校外劳动教育。

意见要求,推动建设劳动基地,支持各地依托技工院校建设公共实训基地、高技能人才培训基地和世界技能大赛集训基地,积极开放实践场所,共建共享劳动教育实践基地。强化劳动保护安全保障,建立健全安全教育与管理并重的劳动安全保障体系。

特征,突出“高、精、尖、缺”导向,培养急需紧缺技能人才,实现产业、职业、专业与就业创业联动发展。大力开展职业技能竞赛交流活动,把职业技能竞赛打造成劳动教育重要载体。统筹开展校内校外劳动教育。

意见要求,推动建设劳动基地,支持各地依托技工院校建设公共实训基地、高技能人才培训基地和世界技能大赛集训基地,积极开放实践场所,共建共享劳动教育实践基地。强化劳动保护安全保障,建立健全安全教育与管理并重的劳动安全保障体系。

今年我市住房和城乡建设重点工作:

加快老旧小区改造 推动城乡融合发展

本报讯(记者 王帅)2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年。我市住房和城乡建设局怎么干?4月28日,记者从全市住房和城乡建设工作会议上了解到今年我市住房和城乡建设重点工作。

民生向来是住建关注的重点。2020年,全市住建系统继续聚焦民生,谋划实施百城建设提质工程项目建设336个,计划完成投资268亿元,重点推进打通断头路、道路渠化、街道立面改造、背街小巷整治等项目。加快推进老旧小区改造,今年6月底前,2019年中央资金支持的82个老旧小区要完成改造;2020年中央资金支持的55个老旧小区实质性开工。

另外,全力推动城乡融合发展,着重在郊野公园、试点小城镇、镇村融合发展示范带、城乡一体化样板建设方面作出示范引领,为全省乃至全国提供“鹤壁样本”。

今年将继续稳定房价不放松,加强市场监管,同时基本建成棚改安置房4000余套,建立健全公租房轮候制度,扩大保障覆盖面,有效解决“新市民”需求。

把打赢三大攻坚战作为重大政治任务,今年将聚焦危房改造动态清零、加强建筑施工现场监管、化解问题楼盘,推动如期全面建成小康社会。

记者注意到,本次会议还提出,对传统村落提质保护,提升农村人居环境整治,提高农房建管水平,突出重点,因地制宜建设美丽乡村。

市市场监管局与9家金融机构签订协议 政银合力服务市场主体

本报讯(记者 王峰)4月28日,市市场监管局与9家驻鹤金融机构签订战略合作协议,今后将通过创新工作方法、加强信息共享,发挥各自职能优势,为全市市场主体特别是小微企业提供优质服务和精准金融服务,助力全市经济高质量发展。这是记者从当天举行的市场监管局政银合作签约仪式上了解到的。

这9家金融机构分别是工商银行鹤壁分行、农业银行鹤壁分行、中国银行鹤壁分行、建设银行鹤壁分行、中国邮政鹤壁分公司、鹤壁农商银行、中原银行鹤壁分行、人保财险鹤壁分公司、人寿财险鹤壁分公司。

市市场监管局与金融机构通过签订战略合作协议,搭建政银合作平台,建立政银互动机制,畅通政银合

作渠道,实现强强联手,在服务企业注册登记、推进信用信息共享、解决小微企业融资难题、加强风险防控等方面广泛开展合作,服务市场主体发展,推进金融服务便民化。

市市场监管局党组书记李景表示,今后该局将聚焦精准支持,突出高效服务,加强与金融机构的信息交换和共享,让企业信用、商标专利等无形资产顺利转化为有形财富;进一步强化普惠性金融支持,引导信贷资源流向受疫情冲击较大的小微企业,帮助他们渡过难关;积极拓展食品药品安全、产品质量安全、特种设备安全等领域保险业务,建立市场监管领域意外救助、风险补偿等机制,共同营造更加便捷、优质的营商环境。

开发区部署安全稳定工作

加强排查整改 力求标本兼治

本报讯(记者 高雯)4月28日,鹤壁经济技术开发区召开信访维稳安全生产暨依法治区工作会议,贯彻落实上级有关会议精神,部署今后一段时期信访维稳、安全生产和依法治区工作,坚决维护社会大局和谐稳定,为推动经济社会高质量发展提供坚强保障。

会议在对全区安全生产、食品安全、信访维稳和依法治区工作进行了全面部署后指出,今年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年,也是开发区改革创新、打造高质量富美鹤壁建设新高地的

提升之年,做好安全稳定工作意义重大。全区各级各部门要牢记使命、激情担当,切实提升抓好安全稳定工作的能力和水平,认真贯彻落实市委、市政府决策部署,突出重点,统筹推进,扎实工作。一要着力抓好信访维稳工作。切实做到排查稳控要到位、矛盾化解要到位、应急处置要到位。二要着力抓好安全生产,加大安全隐患排查力度、整改力度,力求标本兼治。三要着力抓好依法治区工作。全面推进依法行政、规范执法行为,加强法治教育。